

“三量齐升”促发展

——我省如何打造经济升级版

热点话题谈心录
积聚正能量 促发展 之二

3月20日的全省干部大会上,省委书记徐守盛要求全省干群要以时不我待的紧迫感、机不可失的历史责任感,上下一心、齐心协力,努力实现经济总量、运行质量和人均均量同步提升。

实现经济总量、运行质量和人均均量同步提升,也就是“三量齐升”这一经济发展目标,是科学发展的应有之义。相对于以往偏重于经济总量的追求而言,三量齐升更加注重发展的内生动力、更加注重统筹兼顾、更加注重环境保护、更加注重社会和谐,是在更高层次考量经济社会发展水平,可谓经济发展的升级版。

但我们要清醒地认识到,地处中部的湖南,要赶上全国平均发展水平,必须保持较快的发展速度。

提升经济总量方面 强调一个“扩”字

增加经济总量,必须扩大经济增长点。工业方面,在继续以新型工业化作为第一推动力、加快发展战略性新兴产业的基础上,将重点从构建多点支撑产业发展格局上着力,扩大经济增长点。

举例来说,去年在复杂、严峻的经济形势下,尤其是分量较大的工程机械产业不景气的情况下,我省经济能继续保持较快增长速度,在很大程度上得益于电子信息制造、矿山装备、轨道交通设备、乘用车等众多“后起之秀”表现抢眼,成为全省经济“稳增长”主力。借鉴去年的成功经验,今年省里在继续支持现有优势主产业做大做强,同时将重点支持汽车及零部件、矿山机械、农用机械、磁力装备、医药食品、农副产品深加工等一批发展来势好、发展潜力大的子产业做强;支持通用航空、工业机器人、3D打印等新兴

态发展。通过培育新的产业支撑点,推动全省经济发展从“单功率、单马力”向“多功率、大马力”转变。

特色县域经济也是经济增长的着力点。省政府出台1号文件,计划每年重点扶持3个特色产业,每个特色产业每年扶持3个重点县,3年共扶持27个县发展特色经济。

提升运行质量方面 注重一个“优”字

经济增量上来了,如果没有良好的运行质量,再大的总量也是“纸老虎”,再多的均量也难以真正让群众满意。

优化经济运行质量,首要的是优化产业结构。省委省政府明确提出,坚决杜绝带血的GDP、黑色的GDP、污染的GDP,讲的就是要优化现有产业结构,使经济增长建立在科学、可持续、绿色、和谐的基础之上。在培育发展战略性新兴产业的基础上,加快传统产业转型升级,提升高新技术产

业在经济结构中的比重。比如说,长沙的工程机械、株洲的轨道交通、岳阳的石化等产业,这些科技含量高、创新能力强、市场前景广的产业,省里毫不吝啬、大手笔投入,予以重点扶持。而矿山开采、黑色冶炼等污染多、能耗大的产业,则毫不留情地限制发展的、甚至迫使其退出,不再发展。另外,省里还计划在3年内关闭一大批安全生产条件差、资源利用率低、环境破坏严重的小型矿山,今后也不再审批小打小闹的矿山开采项目了。而对现有矿山进行大规模整顿、整合,推动矿业经济向规模化、集约化、两型化方向发展。

提升人均均量方面 突出一个“增”字

增加人均均量,主要是增高托底厚度。虽然全省经济总量和运行质量有大幅提升,但要清醒地认识到,我省拥有7000多万人口,再大的发展成就除以7000多万也会摊得很薄。在提升人均均量这个问题

上,做大经济总量只是一个方面,更重要的是要缩小差距,要让发展成果更多更公平惠及全体人民,防止均量“被提升”。

今年全省两会上,省政府工作报告就提出,要千方百计增加城乡居民收入,深化企业和机关事业单位工资制度改革,建立健全职工工资正常增长机制,努力实现居民收入增长和经济发展同步、劳动报酬增长和劳动生产率提高同步。在具体措施上,今年将投资约340亿元继续为民办办实事,重点在就学、就业、扶贫、救济救助、文化服务、公共安全等社会领域;完善城乡社会保障体系,按照全覆盖、保基本、多层次、可持续的原则,统筹推进覆盖城乡居民的社会保障体系建设;完善社会保险制度,探索建立兼顾各类人员的社保待遇确定机制和正常调整机制;统筹城乡居民基本养老保险和基本医疗保险,扩大大病医保试点范围,加快健全覆盖城乡居民的社保经办管理体制和便民服务体系,促进公共服务同等享有。

(供稿/省委宣传部 执笔/李伟锋)

关于开展“转作风、解难题、抓关键、见实效”专项活动的通知

各州市委,各州市人民政府,省直机关各单位:

为全面贯彻落实党的十八大和中央、省委经济工作会议精神,深入贯彻落实中央和省委关于改进工作作风、密切联系群众的规定,立足新起点推动湖南科学发展,切实解决经济运行以及相关工作中存在的具体困难和问题,着力推进经济又好又快发展,努力实现经济总量、人均均量和运行质量的同步提升,省委、省政府决定,从4月下旬开始在全省开展“转作风、解难题、抓关键、见实效”专项活动。

“转作风、解难题、抓关键、见实效”专项活动,要围绕稳增长、“三农”工作、统筹城乡发展、“两型社会”建设、要素保障、民生建设、维护社会和谐稳定、优化经济发展环境、转变工作作风、营造良好舆论氛围10个方面,紧扣“见实效”的目标,坚持发现问题和解决问题相结合,出思路与出实招相结合,抓当前和管长远相结合。

“转作风、解难题、抓关键、见实效”专项活动,由省委、省人大常委会、省政府、省政协领导同志牵头,分成14个组,每个组对应一个市州。各组组成人员从省直相关部门抽调。省委督查工作领导小组负责活动的组织协调,省委督查室负责活动的日常联络和相关具体事宜。

中共湖南省委办公厅
湖南省人民政府办公厅
2013年4月23日

(详细内容见湖南日报今日A1、A12版)

用爱创造奇迹 金龙鱼志愿者温暖前行

2013年4月20日8时02分,四川省雅安市芦山县,7.0级地震再次肆虐,余震不断,伤情告急……突如其来的灾情再次牵动了全国人民的心。作为地震灾情发生后第一时间作出反应的粮油企业,在四川省民政厅的指导和广汉市民政局的积极协调下,金龙鱼慈善基金会紧急响应,第一时间组织1200万款物,其中包括500万元善款和700万元金龙鱼粮油、豆乳等救援物资运往灾区,全力支持四川雅安芦山地震灾区的救助和重建工作。



林丹夫妇火线请缨 金龙鱼志愿者温暖前行

4月19日因伤退出2013年羽毛球亚锦赛八强的运动员林丹,不顾医生的劝阻,作为金龙鱼慈善基金会的慈善大使,携妻子谢杏芳一起火线请缨,要求亲临灾区,“我的伤病与芦山同胞的切肤之痛比起来不算什么,我要作为一个普通的志愿者给灾区送去大米,挂面,粮油,豆乳等基本的生活必需品,我们也准备要孩子,我清楚生命对于一个家庭意味着什么。现在同胞有难,既然我有时间也有能力,就必须站出来!”这是一个铁汉的肺腑之言,也是金龙鱼志愿者团队的铮铮誓言。

有感于金龙鱼慈善基金的捐赠力度,林丹夫妇也以个人名义捐出金龙鱼的部分广告代言费

220万元,为灾区尽一份责任,林丹表示“金龙鱼慈善基金为广大企业做了榜样,做为慈善大使,捐款是次要的,我们真心希望用实际行动去帮助我们的同胞,希望雅安同胞能尽快恢复起来,因为我们是一家人!”,谢杏芳也积极表态“我和林丹将带着祝福去雅安,雅安加油,我们永远在你身边!”说到做到,林丹谢杏芳夫妇亲赴灾区一线,用他们的方式为灾区人民传递爱的正能量!

细微之处,更显温情。金龙鱼除了第一时间积极筹备700万元粮油救援物资外,还充分发挥自身的渠道优势、合作优势,第一时间组织四川当地分公司和金龙鱼多年来的供应商合作伙伴,全力保障灾区的粮油供应。民以食为天,灾区物资紧缺,粮油食品对于受灾群众尤为重要,解决救援人员和受灾群众吃饱穿暖的问题迫在眉睫。

在四川省民政厅的指导和广汉市民政局的积极协调下,价值700万元的金龙鱼粮油将直接送到雅安用于受灾群众的后勤保障工作。同时,金龙鱼慈善基金会筹备的500万善款已全额到达,在相关政府部门的监督下,悉数用于救助四川雅安受灾群众。“救灾赈灾刻不容缓,我们要以实际行动让受灾群众感受到家的温暖!”金龙鱼志愿者服务队代表诚恳的说道。

同时,金龙鱼紧急组建的志愿者们已在第一时间入驻灾区一线,金龙鱼志愿者工作站积极为灾区人民提供后勤保障,24小时不眠不休免费将一碗碗热粥、挂面等粮油食品送到灾民面前。金龙鱼持续关注地震灾情,以实际行动为抗震救灾贡献力量。多个流动爱心“免费供应点”相继展开行动,成为穿梭在灾区的一道温暖的后勤补给线。

金龙鱼用爱创造奇迹 务实精神传递温暖亲情

诚如中华慈善总会会长所言,“灾区目前各方面资源都缺乏,尤其解决救援人员和灾民吃穿保暖的问题迫在眉睫。此时此刻,金龙鱼想灾民之所想,急灾区所急,第一时间赶赴灾区,带来了善款和粮油食品,这些物资对灾区人民十分重要,只有保障了灾民的温饱,灾区基础救助工作才有保证。同时,除了专业的救援队伍之外,灾区的后勤保障工作也需要大量的人力支持,金龙鱼的志愿者在灾区一线为受灾群众所做的一些力所能及的事情,比如奉上热气腾腾的食物、帮助搬运救灾物资等等,看似小事,但最能给受灾群众带来温暖,提供最实际的帮助。”

作为第一个将小包装食用油引入中国的企业,长久以来,金龙鱼及其母公司益海嘉里,致力于用

“温暖、亲情”的品牌理念回报社会。在行业内取得良好效益的同时,积极参与社会公益慈善事业。在不到十年的时间里,金龙鱼慈善基金会累计向社会捐助了2.58亿元:四川汶川地震捐助约2400多万元、捐助5153万元设立益海嘉里公益基金、出资6480多万元建设助学工程……

益海嘉里不仅自身致力于民生产业,更是时刻把自己的利益与14亿同胞的利益放在一起,无论是灾后的物资组织协调,还是灾区内的后勤保障工作,都是希望能够感染社会更多的人,让更多的企业做引导,希望能有更多企业加入到为灾区人民做实事的队伍中来,灾区的重建还需要更多力量!

选择坚强,永不放弃!灾难面前,最能体现中国人团结一心的民族精神,让我们用爱创造奇迹,共同支援雅安!

■吴林